

哈萨克斯坦旅游考察团到我省考察

整合资源对农民进行“点菜式”培训 白沙为农民量身定做致富课堂

本报记者 梁振君 彭青林 吴斌 特约记者 唐崛

9月4日下午3时许，在白沙黎族自治县劳动职业技能培训基地的教室里，空调吹出习习凉风，屏幕上播放着多媒体教学内容，80多名大龄农民学生一边听老师讲解橡胶树割面条溃疡病的防治办法，一边在本子上作笔记。

现年52岁的阜龙乡新村党支部书记蓝金山是培训基地的常客。去年他参加了基地举办的养兔、养猪等培训课程，现在他又来参加橡胶生产管理的培训课。“这是白沙县委、县政府为咱们农民量身定做的致富课堂。”蓝金山高兴地说。

整合资源 免费培训

地处海南中部的白沙，山清水秀，民风淳朴，由于历史原因，该县至今仍是国家级贫困县，“白沙属山区农业县，也是革命老区县，要早日脱掉贫困县的‘帽子’，必须尽快提高全县农民的职业技能和素质。”白沙县委书记王权说。

为此，针对过去白沙培训条件较差、培训地点分散、没有专门固定培训场所的情况，该县积极整合多种资源，把原来的农业科技、农民工和阳光工程等3个培训基地合并为白沙劳动就业职业技能培训基地。

培训基地位于白沙县城，由白沙绿园

公司于2006年投资200多万元在原牙叉职业中学的基础上建成，占地面积150亩，实践操作场所面积8700平方米，可同时培训200人。培训基地还为学员提供食宿，便于集中管理、集中培训，以确保培训质量。

“资源整合后，农业、人劳、扶贫等部门开展的培训均在基地进行，过去在培训工作中存在的部门各自为战、造成资源浪费等问题不复存在，此外，县里通过对全县培训工作和培训资金的统筹安排，使有限的资金和资源发挥出最大的作用和效益。”培训基地负责人李敏说。

据李敏介绍，培训师资既有来自“两院”的老师，也有长期在生产一线工作的经验丰富的技术员，比如2007年全国割胶状元、来自海南龙江农场的刘金凤就曾来到基地给农民授课。

“据了解，农民参加培训的费用每年需100多万元，这笔钱全部由县政府买单。”

以产定训 以训促产

“做强老三样，做大新三样”，这是白沙长期坚持的产业发展方针。经多年培育，白沙“老三样”（橡胶、甘蔗、木薯）初具规模，“新三样”（竹、藤、南药）也日渐起色。根据全县产业发展现状和规划制定培



9月4日，在白沙劳动职业技能培训基地内，来自乡镇的农民正在听取内容为“橡胶树病虫害防治”的课程。

本报记者 宋国强 摄

训课程，按照农民的意愿和需求进行“点菜式”培训，这是白沙为农民量身定做致富课堂的亮点。

牙叉镇九架村党支部书记符玉壮是村里有名的“槟榔大户”，现种有槟榔1万

多株，已结果的有2000多株。去年下半年他曾来培训基地学习槟榔管理技术和病虫害防治办法，最近因为种上了橡胶，如今又来学习基地“取经”。“这里的培训是免费的，不花钱就能学到一门实用技术，”

他说。

符玉壮是白沙为农民量身定做致富课堂的受益者之一。“参加培训前，由于槟榔的田间管理技术不过关，行距、株距各不相同，造成平均槟榔单产只有30斤左右，参加培训后，单株槟榔产量平均达50斤，最高达80斤，产量提高了，收入自然也上去了。”他深有感触。

在符玉壮的带领下，九架村近年掀起种植槟榔热潮，如今全村槟榔面积达1700多亩。

劳务输出是白沙农村经济发展的另一亮点。近3年来，白沙共计输出外出务工人员7176人，劳务经济年收入约1亿元。为提高外出务工人员素质，培训基地除开设橡胶管理、甘蔗栽培、竹藤栽培等课程外，还针对发展农村经济和劳务经济的需要，确定了家政服务、餐饮与客房服务、机电维修等内容开展技能培训。

据统计，近3年白沙共投入农民培训资金411万元，举办各类农民培训班530多期，培训人数2.5万多人次。经培训，全县共有2245人被评为农民技术员，平均每个村3-5名，大多数农民都掌握了1-2门实用技术，在发展农村经济中起到科技示范和带头作用。

（本报牙叉9月9日电）

白沙以产业带动就业

失业率连续两年全省最低

本报讯（记者梁振君 彭青林 吴斌 特约记者唐崛）白沙黎族自治县通过职业技能培训，鼓励自主创业、引进企业带动就业等多种措施破解就业难题，使得该县城居民登记失业率连续两年全省最低。

该县人事劳动保障局负责人透露，今年上半年海南城镇居民登记失业率为3.5%，白沙这一数字约1.6%。这位负责人认为，近两年白沙城镇居民登记失业率之所以较低，其主要原因是县里根据当地产业结构和工厂需求，有针对性地大力气抓职业技能“订单”培训，扶持城镇居民自主创业；同时根据产业结构，引进农产品加工企业，以产业带动就业。

以产业带动就业，是白沙解决就业难题的重要举措。

去年投产的福莱斯单板生产厂暨原料林基地采伐更新项目位于白沙境内，是该县引进的资源型加工工业项目之一，项目总投资7200多万元。单福莱斯一家公司

就解决全县1000多人就业问题。

制糖业是白沙特色生态产业的重要支柱。加工总能力为70多万吨的合水、木棉两家糖厂前几年改制后，积极转换经营机制，不仅经济效益大增，还解决了当地1000多人的就业问题，就业人群中大部分为城镇居民。

在白沙，非公有制企业对就业的贡献率达60%-70%。截至2007年，白沙非公有制企业达145家，个体户2821户，从业人员由2004年的3765人增加至2007年的9000多人，增长239%，全县非公有制企业上缴税额占全县税收的比例由2004年的64%提高到71.6%，成为推动县域经济发展的主要力量。

据了解，该县近年来通过发展制糖、淀粉、竹藤制品、木材加工等加工业，共计吸纳农村劳动力3500多人，实现农民工就地转移；近几年白沙共计输出外出务工人员1.23万人次，劳务经济年收入约1亿多元。

农民培训资源呼唤“大部制”

吴斌

即报即评

农民教室里安上了空调，用上了多媒体，师资力量大大增强，农民可以像“点菜”一样选择培训项目，农民参加培训免了学费和住宿费——在白沙劳动职业技能培训基地，我们体验到了农民培训资源整合带来的诸多好处。该县把原来的农业科技、农民工和阳光工程等3个培训基地合并为劳动就业职业技能培训基地，使农民培训统一在一个平台上。培训资源的整合大大提升了培训基地的实力，强化了培训效果，节约了培训投入，收到了一石多鸟的好效果。

当前，我省各级政府制定系列优惠政策，进行大规模的农民技术培训，有效提高了农民素质。但勿庸讳言，在其实施过程中存在很多问题，如培训机构良莠不齐、培训内容盲目性大、教学设备设施落后等，导致许多培训流于形式，成效不够明显。出现这些问题的原因很多，非常重要的是一些培训机构政出多门，农业、人劳、扶贫等部门

的培训机构各自为战，培训资源得不到合理利用。由于培训资源分散，各培训单位宣传力度不够，而且还互相牵制，农业部门不会去宣传劳动部门的项目，劳动部门当然也不会去宣传扶贫部门的项目；培训机构和项目过多，也会让农民无所适从，不知道什么样的项目适合自己，也不知道自己该如何选择学习项目；同时，培训项目和资金分散于不同的培训机构，培训规模普遍较小，培训机构职责不清，在培训中缺乏必要的衔接和配合，制约了培训能力的提升，弱化了培训效果。

开展农民技术培训是一项深得民心的好政策，有好的政策，并不意味着一定会有好的效果，关键在于政策落实的过程是一个墨守成规、得过且过的过程，还是一个创新观念、创新工作方式的过程。白沙整合农民培训资源，变单兵作战为集中优势兵力作战，通过对全县培训工作和培训资金的统筹安排，使有限的资金和资源发挥出最大的作用和效益。白沙以务实的创新做法使农民培训这件好事真正落到了实处，对各市县进一步优化农民培训工作颇具借鉴意义。



市县发展招招鲜 白沙②

一版纵深·地震专家网上答疑

专家网上交流解地震疑团

海南无发生大地震迹象



9月9日，省地震局专家做客南海网解答网友关于海南地震疑问。本报记者 苏晓杰 摄

援队，今年准备每个市县都要建立，这个工

有什么启示？

专家：海南地震预报工作需要做更深入的研究，比如说对地幔活动的观测

问题6：汶川大地震对海南地震工作

上，做进一步的工作，对地震前一些异常现象还需要进行更深入的总结。要加强地震台网的建设，建立比较密集的台网，充分研究地震前的信息，寻找地震前的各种细微的变化，尽量找出对地震的预报有特别作用的指标，以指导地震预报实现突破。

城市建筑物都有规划设计和报建制度，但是农村还没有规划设计，所以要推进农村农居地震安全工程，加强农民建房指导。

救援角度来讲，海南取得了很好经验，海南救援队是第一支到达北川的专业救援队，他们总结了很好的经验。

问题7：海南四面环海，真正有地震时救援工作会怎么展开？

专家：依靠外界救援力量，时间都有所延迟，部队也是之后到达，最初主要是靠自救互救，要学习相关的自救知识，之后就是靠一些部队还有志愿者队伍。我们在逐渐把救援队伍建立起来。我们处于岛屿，地理位置特殊，最初的救援必须立足自救。

问题8：海南有没有一些固定的避难场所？

专家：现在的城市规划，包括县城、包括海口市规划都有相应的内容。地震的时候就会变成避难场所。就海口来说有万绿园、金牛岭公园，还有体育场，只要是空旷的地方都可以当作避难场所。当然必须按国家要求增设必备设施。

持他参加强化班学习。

“我们一直鼓励在职干部通过各种途径学习提高自己。”肖杰告诉记者，去年和今年，省农业厅先后有近20人到中国热带农业科学院攻读硕士学位，所有学费由厅里报销。

去年下半年，省农业厅派了两个处长到农业部挂职，他们回来后反映收获颇丰。这让肖杰意识到，应该尽可能多地让一些干部走出去。肖杰透露，最近省农业厅准备与中国热带农业科学院合作，互相派干部交叉挂职，为干部创造学习机会。下一步，省农业厅还将在省农业部门和市县农业部门建立交叉挂职的机制，使更多的农业干部得到更好的锻炼和成长。

（本报海口9月9日讯）

让有才之士有用才之地

本报记者 黄晓华

从传统农业向现代农业转变，是海南农业发展的必要趋势。要实现这一转变，优秀人才是重要的推动力。

“让更多适应现代农业发展的优秀人才脱颖而出，让有才干的人有发挥才干的平台。”省农业厅厅长肖杰说，海南农业的发展需要引才、育才、爱才、用才，建立一支有朝气、有能力、有开拓精神的人才队伍。

有的放矢引人才

去年，省农业厅先后引进了中国农业大学生态农业的博士后潘志勇和湖南农业大学从事宏观农业研究的博士关广辰。目前，该厅又准备引进一名中国农业大学动物博士。

据肖杰介绍，这3位高学历人才，也是省农业厅紧缺的人才。近两年来，省农业部门在人才引进上与工作需求对接，有针对性地引进紧缺的人才，为相关工作的开展增添

活力。省农业厅下属的省动物疫病预防控制中心、省农业技术推广服务中心等直属单位，也有针对性地引进了一批专业性很强的博士、硕士和本科生，加强了技术力量。

肖杰透露，省农业部门下一步将有针对性地引进农业政策研究、农业经营管理、畜牧兽医等紧缺人才。

创新理念用人才

不增加人员、不增加经费。今年7月份，省农业厅参照一些科研院所的做法，增设一个新机构——海南现代农业政策（项目）研究中心。

“使用人才的关键，是充分调动他们的

人才强省之路·领导话人才

海南成立畜牧业协会

本报讯（记者周月光）海南省畜牧业协会有了自己的“娘家”。日前，海南省畜牧业协会成立大会暨第一届会员代表大会在海口召开。

协会以协助政府进行行业管理、维护行业和会员合法权益为宗旨，推动全省畜牧业健康发展。

近几年来，海南畜牧业快速发展，成为农民增收新支柱，从事畜禽养殖的工人和农民超过140多万。当前海南畜牧业养殖方式也由传统分散养殖向现代规模养殖转变，迫切需要提高组织化程度。畜牧业协会的成立，可将分散经营的畜牧业企业和养殖户组织起来，提升我省畜牧业的地位，提高养殖户的市场竞争力，成为沟通企业和政府的桥梁，发挥协调、咨询、服务作用，维护会员和行业的合法权益。

协会首批会员主要是岛内大型养殖企业和生产第一线的养殖大户、科研和技术服务员。罗牛山股份公司总经理徐自力当选首任会长。据了解，协会以后将重点发展农民养殖专业户，并将成立养猪、养鸡、养鸭、养鹅、养羊等分会，并筹建海南畜牧业网站，把海南畜牧兽医杂志从季刊提升为双月刊，加强与全国各省市的畜牧业交流。

